



# 小小口袋公园，扮美城市微空间

## 编者按：

口袋公园，顾名思义，占地面积小、规模小的公园，一般利用城市边角地、小区周围等空间进行绿化改造，在方寸之间，最大程度地优化城市环境，并为居民建造看得见、摸得着、得实惠的绿色幸福空间。

如今，越来越多城市正大力推进口袋公园建设。湖南省长沙市两年来共新建110余个口袋公园；湖北省武汉市今年将新建80个口袋公园；山东省青岛市今年将建设50个口袋公园……《2021年中国国土绿化状况公报》显示，全国累计建设口袋公园2万余个，建设绿道8万余公里。本期，我们一起来关注口袋公园如何扮美城市微空间。

## 因地制宜打造方寸之美

近年来，许多城市顺势而为设计、因地制宜建设，充分利用废弃地、边角地、房前屋后等空间“见缝插绿”，让百姓身边的口袋公园、小微绿地多了起来。

每天，家住安徽省合肥市包河区科大花园西苑的裴大妈都会到小区南边的科大花园游园散步，风雨无阻。“家门口就能呼吸新鲜空气，感受鸟语花香，非常舒适！”裴大妈说。

科大花园游园呈狭长形，面积虽不大，但景色优美，吸引了不少周边居民。漫步园内，棵棵绿树辅以大片灌木丛，塑胶路面平实松软，路两侧设有座椅可供歇息。不远处的休宁路公园，很多年轻人在篮球场上挥汗如雨。移步换景、动静结合，让这一路段每天都生机盎然。

此前，这片区域位于高压走廊下方，属于防护绿地，养护管理难度较低，少数市民毁绿种菜、偷倒垃圾，破坏了环境，绿地面积也被逐步蚕食，附近居民投诉较多。2018年，包河区农林水务局对这一区域实施改建，通过增种植物，增加游乐、健身设施，布置景观小品等方式，让这个困扰周边群众生活的“脏乱差臭”地块变成“绿净和美”游园绿地。

“相较于数量，口袋公园的内容和质量更值得关注。”同济大学建筑与城市规划学院景观学系副教授刘悦来认为，便捷、灵活、微小的口袋公园就像城市绿色网络中的“穴位”，精准施力后，可以活化原来一些已被堵塞的“动脉”，进而激活“城市有机体”。

树木苍翠、绿草如茵、小径蜿蜒……历经一个多月的改造提升，位于广东省广州市白云新城的飞翔口袋公园从一片闲置地变成了精致的街旁绿地景观。该公园位于广州地铁2号线飞翔公园站A出口和C出口之间，走出地铁站即可进入飞翔口袋公园。

“以前，这里都围蔽起来了，视觉上不好看，现在变成了口袋公园，环境变美了，花草树木看着很养眼。坐在公园椅子上休息，或者等朋友，挺舒服的。公园与白云新城周边高大上的环境更加融合了。”经常到飞翔公园地铁站乘坐地铁的市民黄先生说。

飞翔口袋公园建成后，不仅美化了环境，还连通了飞翔公园地铁站A出口和C出口。“以前，A出口和C出口不连通，要绕一大圈，现在直接穿过公园就行，可方便了。”不少市民点赞。

而在重庆市，位于渝北区龙塔街道渝鲁大道、鲁能星城十三街区之间的渝北区渝鲁园，是一个建在桥下的口袋公园。这里曾经是桥下“灰色空间”和闲置荒地，周边居民用于种菜和堆放杂物，排水、燃气、电力等城市管线设施错综复杂且裸露在地面，影响城市景观形象。

“我们充分利用桥下空间遮阴避雨的优势，通过地面铺装设计、植物品种搭配，巧妙地将城市‘灰色空间’打造成为一个社区公园，形成儿童玩耍、邻里交流、康体健身、漫步休憩于一体的城市园林活动空间，极大地提升了区域形象品质。”渝北区城市管理局园林绿化科相关负责人介绍。

如今，每天有不少居民来渝鲁园跳舞、散步、下棋、健身。“绿化打造好后，环境美了，大人小孩都爱来这里，很方便。”渝北区龙塔街道渝鲁社区一位居民感慨道。

## 文化科技赋能公园建设

在提升城市景观、完善绿地系统的同时，口袋公园被赋予了更多功能，从一开始“以绿为主”向设施完善、特色建园、文化建园方向转变。

“环境好设备新，真是老少咸宜。”广东省广州市海珠区革新路居民华姨提起今年1月落成的永兴码头口袋公园赞不绝口。该公园以体育健身为主题，设有10余种智能体育设施，是海珠区首个户外智能健身房。

公园场地开阔，空气清新，有助于锻炼者快速进入最佳运动状态。在运动中，市民能随时观测到自己消耗热量、功率、次数等实时数据，适时调整运动强度。旁边的儿童游乐区设置了太空舱攀爬、儿童摇摇乐等设施，不同年龄段人群都能在这里找到适合自己的锻炼方式。

“以前我们只在家附近散散步，跳跳广场舞。现在有这个户外智能健身房，走过来只需要5分钟，大家结伴休闲健身，运动的氛围非常好。”“相比传统健身路径，这里智能健身器材科技感十足，互动性很强，很好玩。”在这里锻炼的市民纷纷点赞。

口袋公园不仅为市民提供了休闲健身的好去处，还成为了市民身边的“诗和远方”。在不断提升市民生活品质的同时，有的地方将城市的历史文化元素不断融入口袋公园建设，赋予其更多的文化内涵。

在丽青路与宇雷路交叉口，有一个迷你型小公园，是浙江省丽水市最具代表性的口袋公园。这里的树木挂有铭牌，注明了它的老家方

位；这里的路面选用的砌材，是旧时房顶的瓦片；这里的门楼古色古香，同样由精选的老物件构成……公园里的花卉、植物和砖石，几乎都来自丽水江滨老旧小区拆迁户的捐赠，寄托着浓郁的乡愁，故名“乡恋园”。

一草一木皆含情，一砖一瓦都无意。多年过去，江滨老旧小区已成为历史，乡恋园的草木却日益繁盛。这里也成为了老街坊们最钟情的休憩之所。

而在丽水市区围山路一中山街口的一个小游园内，不大的面积，却充分融合了本地历史建筑的文化元素和形式，以丽水老式庭院为蓝本，重现天井和“红砖路”，把原本杂乱的空地改造成一处有文化特色的公共空间。

同样，走进福建省泉州市鲤城区的闽南院式小游园，旧构件、旧磨盘、闽南红砖、石头、老式自行车……浓浓的闽南气息扑面而来。这里原本是一个临时搭建的售楼部，拆除后新增了400多平方米的狭长空间，如今被改造成一个散发浓郁乡愁的口袋公园。

在喧嚣的闹市街头，为市民辟出一个“宁静的小院落”。泉州市城管局请来闽南传统民居营造技艺非遗传承人班组精雕细琢，在口袋公园建设中注重融入闽南建筑文化、古厝文化等，在街头巷尾利用精心搜集来的旧石构件、旧船木等砌筑花池，先后打造了旧馆驿、三朝巷、古厝巷等一批符合古城气质、神韵，与古城风貌相得益彰的绿色走廊。

## 共建共享构建长效机制

随着口袋公园数量不断增加，口袋公园在管理维护上的问题也逐渐暴露出来。个别口袋公园依然存在环境卫生差、绿化管护不到位、照明不足、休闲用地被侵占等问题，影响群众休闲和城市景观。

建成投用不是终点，而是管理维护的起点。口袋公园虽小，但管理难度并不小，这考验着一个城市的精细化管理水平和公共服务品质。不少城市在口袋公园管护上下足功夫。

前不久，湖北省武汉市江汉区园林局绿化队向该区首批18位“口袋公园市民园长”颁发聘书，52岁的吕军是其中一员。

吕军所在的小区在复兴体育公园对面，小区只有2栋楼，楼下基本没有公共活动空间。“这个口袋公园建成后，成为了大家最喜爱的休闲运动场地。”吕军说，自己亲眼见证了这座公园“从无到有”的过程。“从前这里是一片堆满建筑垃圾的荒地，现在绿树成荫、健身设施齐全。”

复兴体育公园是江汉区目前最大的口袋公园。在复兴体育公园修建过程中，身为小区业委会主任的吕军，常常代表小区业主与绿化队进行沟通。公园建成后，他还会把发现的问题，及时向养护单位反映，每件都能得到回应。

“目前江汉区共有大大小小的口袋公园29座，虽然每座公园都配备专人管理，但毕竟人手有限，难免管理缺位。”江汉区园林局绿化队队长彭敏说，此次聘请口袋

公园周边的居民来当市民园长，就是希望有更多像吕军一样的热心市民站出来，实现“市民公园市民管”。

据悉，市民园长需要协助、配合养护单位维护园区环境和秩序，管理和劝阻不文明行为，对日常养护工作进行监督，积极发现、反映公园存在的问题，并为有需要的游客提供帮助。江汉区园林局绿化队还将建立奖励制度，激发市民园长的干事热情。

河北省定州市在口袋公园日常管护方面，积极鼓励社会力量和企业界人士广泛参与，推进口袋公园管护由政府投资为主向社会投资多方参与转变，避免重建轻管现象。同时，以植树日、植树周、植树月等活动为契机，广泛开展不同形式的宣传教育活动，营造人人“植绿、护绿、爱绿、兴绿”的浓厚氛围。

而在福建省漳州市，市区基本形成了覆盖面广、网络齐全、组织严密的园林中心、智慧园林及责任养护公司三级园林绿化养护巡查考核机制，针对口袋公园的日常管养维护，将其纳入周边的公园一并管理，通过日常巡查、月末考核、年度考核机制量化打分，考核得分与养护公司经济利益挂钩，激发养护公司的积极性。

口袋公园，又称城市袖珍公园，是方便可达且微观化的城市公园，也是为公众提供休憩与交流的城市小型开放空间。

近年来，一些城市在综合整治改造过程中，建设了许多口袋公园，作为提升城市绿化品质的有益补充，口袋公园通过见缝插绿、见缝造景的形式，出现在高密度的中心城区，具有选址灵活、面积小、离散分布、简便易行、资金投入经济划算等特点。口袋公园在点缀城市风景线的同时，也拓展了社区居民的公共空间，让居民享受着“推窗可见绿，抬脚即进园”的美好生活，越来越受到市民的欢迎。

在城市里生活的人们希望亲近自然，最便捷的方法莫过于去城市公园走一走、看一看，赏赏花、观观鸟、闻闻泥土的芳香。然而，建设大型公园、大型绿化工程施工周期长、投入高，完全推倒重来或另起炉灶，不太适合旧城区、老龄人口多的社区以及人口密集的中心城区。依据现有资源环境，通过科学规划布局城市绿环绿廊绿楔绿道，因地制宜嵌入式发展口袋公园，推进生态修复和功能完善工程，有效提高公园绿地服务半径覆盖率，不仅提升了城市“颜值”，更为市民提供了休闲锻炼的好去处，为市民打造了家门口的“微幸福”。用小而美的口袋公园改善城市生态环境、丰富城市绿化景观，让市民在家门口感受好景致，提升幸福感，见缝插针的口袋公园多多益善。

口袋公园是城市绿色的补丁，是城市服务功能的新载体，也是考验城市管理的“试金石”。建设口袋公园，各地方要顺应城市发展新理念新趋势，结合城市建设实际环境，科学设计和施工口袋公园，坚持问需于民、问计于民，以满足市民的实际需求为落脚点，建成“10分钟体育娱乐健身圈”。随着生活水平的提高，人们的需求也呈现多元化个性化，口袋公园建设要满足不同年龄、不同类型人群的多样化使用需求，有针对性地完善功能配套，既要美观好看，又要实用耐用，惠及百姓，提升市民的生活品质。根据所属地块特性，结合人文资源，塑造具有历史文化特色和本土人文底蕴的环境，使各个口袋公园具备休憩功能的同时，兼顾文化展示宣传功能，要加强维护，悉心养护，让口袋公园真正成为居民生活的乐园。

口袋公园建设作为一项民生实事项目，是打造宜居环境、提升城市品质的重要举措。在推进新型城市建设和提升绿化品质的过程中，除了围绕大公园、大水系、大绿地琢磨大文章，因地制宜建设口袋公园，将城市“零碎地”变成“金角银边”，也能增进广大人民群众的幸福感和获得感。

## 口袋公园提升城市居民幸福感

潘译印

